

衡山县师古桥村整合民乐文化资源,通过“协会+公司+作坊+农户”的模式,逐步形成民乐产业链,为乡村振兴注入了新动能——

丝竹声声清入耳 代代传承代代新

■文/衡阳日报全媒体记者 邓江虹 伍施施 实习生 肖雨欣 图/衡阳日报全媒体记者 许珂



衡山县师古民族乐器制作技艺历史悠久,源远流长。

沃野衡州 驻村书记话振兴⑪

“嗡、嗡”……随着数控打孔机的钻头上下高速翻飞,一个个规整圆润的音孔被精准开凿在竹管上。盛夏七月,衡山县开元镇师古桥村一处家庭作坊里,村民谭清泉正操控机器制作乐器葫芦丝的零部件。

见记者到来,谭清泉夫妻热情地将大家迎进屋参观。20多平方米的侧屋改造成作坊,里面放置着1台数控打孔机、2台简易打磨机等;数箱已经完工的葫芦丝零部件码放整齐,附近摆放着锉刀、校直板等工具。谭清泉颇为自得地说:“我家作坊‘麻雀虽小,五脏俱全’,可以满足葫芦丝零部件的精细化制作。”

拿起已制作好的葫芦丝副管,市博物馆驻师古桥村第一书记旷诗蓉向记者娓娓道来,“师古民族乐器制作技艺起源于唐朝,在《衡山文化志》中记载,清朝时期便有乐器艺人引进胡琴、笛子的制作技艺,在20世纪90年代中期,这里从事乐器加工、生产和销售的人数逾万。”

正说着,一阵清脆悦耳的葫芦丝声传来,大家不禁屏住呼吸。循着乐声,旷诗蓉带着大家向隔壁的罗学武家走去。作为村里为数不多的“调音师”,罗学武凭这项技艺成了大伙心目中的“大腕”。罗学武告诉记者,“葫芦丝的音准和音色取决于产品材质、制作工艺等,因此价格也有很大差异,从几十元到数百元不等。”

亲戚带亲戚,邻居帮邻居。近年来,师古桥村制作葫芦丝、笛子、花鼓大筒等民族乐器的小作坊越来越多。2019年,衡山县民族乐器制作协会在该村成立,去年还牵头创办了湖南育贤文化有限公司,通过“协会+公司+作坊+农户”的模式,进一步整合民乐文化资源,做好“文旅+”文章。

“协会和公司的成立是为了抱团发展,共同做大做强。这期间,我们遇到了一个‘卡脖子’难题——葫芦丝主要原材料:葫芦。”该协会会长、衡山竹笛主要传承人赵和明说,“从云南采购葫芦,成本很高,采购一车光运费就要1万元以上。”

面对难题,大家努力找寻破题之法。“通过向外学经验、向内找资源,今年公司开始试种葫芦。”在赵和明的带领下,记者走进了占地20余亩的葫芦种植基地,只见一个个翠如碧玉的葫芦迎风摇曳,长势喜人。

赵和明告诉记者,“基地总投资10余万元,一个收获季可摘得6万多只葫芦,产值20余万元,期间需要搭架工、套袋工等,可为村里提供10个就业岗位。”

“除了作坊、基地,记者朋友们一定要参观一下我们的民族乐器展厅。”在旷诗蓉的邀请下,记者走进湖南育贤文化有限公司的民族乐器展厅,一睹各类民族乐器的“芳容”:巴乌清润的光泽、京胡优美的曲线、花鼓筒木制的肌理……不禁令人感叹传统乐器制作的匠心。

“夜半三更哟盼天明,寒冬腊月哟盼春风……”丝竹声声,悦耳动听,赵和明的葫芦丝演奏吸引大家步入展厅特别设置的电商直播间。在师古桥村,不少村民利用互联网将乐器制作与电商销售、文化旅游结合,将产品销售到全国各地。目前,村里从事民族乐器生产的家庭作坊达20多家,从业人员超200人,年销售额近2000万元。

近年来,衡山师古民族乐器制作技艺越来越受各界关注,不仅被纳入衡山县重点文化产业和文旅融合扶持项目,去年还列入市级“非遗”保护项目,现在正在申报省级“非遗”保护项目。旷诗蓉高兴地说,师古桥村的民乐产业链正在逐步形成,随着产品附加值不断上升,村民的腰包一定会越来越鼓,日子越来越有奔头!



扫码观看视频。



旷诗蓉查看葫芦长势。

建立扬尘治理台账 完善扬尘防控措施

我市召开在建房屋市政项目扬尘治理工作推进会

衡阳日报讯(吴帅 通讯员 姜晓东)为牢固树立绿色发展理念,统筹大气污染防治与“双碳”目标要求,7月24日,市住建局联合市生态环境局,组织市城区所有在建房屋市政项目召开全市在建房屋市政项目扬尘治理工作推进会。会议聚焦建筑施工扬尘污染防治,积极落实相关任务要求,深入打好建筑施工领域大气污染防治攻坚战。

会议要求,所有在建房屋市政项目要严格落实主体责任,积极采取建筑施工扬尘防治措施,全力做好施工现场“六个百分百”,即施工工地周边100%围挡、出入车辆100%冲洗、拆迁工地100%湿法作业、渣土车辆100%密闭运输、施工场地地面100%硬化、物料堆放100%覆盖,持续提升我市建筑工地扬尘治理水平。

会议强调,住建部门和生态环境部门要进一步加强协作配合,按照职责分工加强对在建房屋市政项目的督导检查,督促项目建立扬尘治理台账,完善扬尘防控措施。对检查发现存在问题的项目要以定期“回头看”的方式跟踪落实,对未履行施工扬尘防治责任、防治措施落实不到位、拒不整改的项目要依法依规进行处罚,对情节严重、性质恶劣、社会反映强烈的典型案例进行曝光,切实提高扬尘治理执法检查的影响力和震慑力。

“法制套餐”送到执法一线 市城市管理综合行政执法支队开展“送法下基层”活动

衡阳日报讯(全媒体记者 金明达 通讯员 易鸿峰 王冠力)7月26日,市城市管理综合行政执法支队安排队员李海峰走进高新区城市管理综合行政执法大队,为一线执法人员送上一份“法制套餐”。

培训会上,李海峰围绕行政处罚过程中的注意事项,结合建筑工程无证施工和建筑工程未招标投标的执法案卷实例,系统地对立案、调查取证、行政处罚告知、行政处罚决定等重要环节进行详细的讲解,并对城管执法人员过程中常见的热点、难点问题进行答疑解惑。培训现场气氛热烈,互动频繁,受到了大家的一致好评。

打好安全生产翻身仗 应急科普

暴雨来袭如何应对?这份暴雨防灾指南请收好。

如果你在城市中行走

暴雨来临前,选择地势较高的位置和坚固的建筑物内避雨。

暴雨开始时,若所处地段危险,且无法及时转移时,应尽快报告位置。

如果路面开始积水,不在低洼路段或易蓄水区域停留。

在积水中行走,要注意观察,防止跌入井、坑、洞中。

在无人的积水地带穿行,要警惕周围环境,避免因积水漏电而发生事故。

远离路灯、高压线,绕开涵洞、桥梁。

暴雨伴随雷电时,最好不要接听和拨打手机,谨防引雷。

不要靠近或在线和变压器下避雨,不倚靠路灯杆信号杆,避免与含金属物体接触。

收到暴雨预警后,要快速识别身边的易涝点,不要在易涝点停留。

暴雨持续时,及时评估藏身之处的安全性,留意外界动向,听从相关部门安排有序撤离。

这份暴雨防灾避险指南请收藏

如果你在驾驶车辆

如果积水深度超过排气管高度,就要绕道;若水深只淹小半个轮胎,可以稳住油门,低速直行。

切不可中途停车、换挡或急转方向,防止因操作失误而导致车辆熄火、发动机损坏。

下雨天开车要适当降低车速,时速最好不超过30公里或40公里。

在转弯时,应当缓踩刹车,以防轮胎抱死而造成车辆侧滑。

如果车辆涉水遇险

刚进入涉水路段时,及时打开中控锁,以防浸水后失灵。如能打开车门,迅速打开车门逃生。

当车辆水位位于车门1/3时,车门是很容易推开,可以直接打开车门逃生。但当水位已漫及车窗但未高过车窗时,车门无法打开,从天窗或摇下侧窗玻璃逃生。

当车辆沉入水中后,车头会先到达水底,空气会积存在车尾,要逃到车尾,利用尾部的空气维持生命。深吸一口气,打开车门或砸烂车窗逃出。

尽量不要拨打、接打电话,或使用电话上网,应拔掉电源、电话线、电视

天线等可能将雷击引入的金属导线。

在雷雨天,不要使用太阳能热水器洗澡。

如果你在山区

你需要关注气象预警和最新的短时临近预报,听取相关部门安排,及时转移,避开有可能发生的山洪、地质灾害。

遇到山洪时,要保持冷静,尽快向上或较高地方转移;不要沿着行洪道方向跑,而要向两侧快速躲避;千万不要轻易涉水过河;如被山洪困在山中,应及时与当地有关部门取得联系,或发出求救信号,寻求救援。

如果你在田间地头

遇到雷雨,不要在大树底下避雨。

身处空旷地带,不要接打电话。可以蹲下,降低自己的高度,同时将双脚并拢,以减少跨步电压带来的危害。

如果你在户外水域附近

如遇暴雨,不要在水体边(江、河、湖、海、塘、渠等)、洼地停留,警惕中小河流洪水发生。

如在水域附近钓鱼,遇雷雨天气,应尽快收好鱼竿到安全地带避雨,防止因鱼竿过长遭到雷电袭击。

着力构建“大党史学会”格局

衡阳市中共党史学会第二届会员代表大会召开

衡阳日报讯(全媒体记者 谢小青实习生 黄董淇)7月26日上午,衡阳市中共党史学会第二届会员代表大会在衡阳党史馆召开。市委常委、市委秘书长尹培国,市委党史联络组老领导刘增科、谢宏治、肖长贵出席。

会议审议通过了《衡阳市中共党史学会第一届理事会工作报告》《衡阳市中共党史学会章程(草案)》《衡阳市中共党史学会2023—2028年工作规划(草案)》,选举产生了第二届理事会,谢虹当选为第二届理事会会长,蒋金鑫、肖宗志、刘国武、阳锋、

瞿江鸥当选为副会长,马国力当选为秘书长。

会上,尹培国充分肯定了近年来衡阳市中共党史学会的工作开展情况,并强调,衡阳市中共党史学会作为党史部门“开门办史”的重要平台,要充分发挥学术团体的桥梁和纽带作用,抢抓机遇,扎实工作,牢记初心,把握学会工作的正确方向;要秉持匠心,在资政育人方面有新作为;要合力齐心,着力构建“大党史学会”格局;要坚定信心,努力提高学会整体工作水平,不断推动全市党史事业新发展。

做工资发放的“明白人”

市财政局举办市直单位工资统发系统操作培训

衡阳日报讯(全媒体记者 张建新)7月25日,市财政局工资统发中心举办市直单位工资统发系统实操培训,进一步加强财政工资统发精细化管理,全力推进预算管理一体化执行,更好地服务于各统发单位。培训会明确要求,参训人员要做好工资发放的“明白人”、责任人、服务者。

工资福利是民生的最大保障。就当前财政工作而言,既要牢固树立过紧日子思想,严格落实“三保”支出,也要发挥财政工资统发的实效,做好财政资金精细化管理。近年来,原有的财政统发工资模式逐渐暴露出一些问题,原工资统发系统功能单一,工资统发中心既要录数据,又要审核数据,工作繁琐,工作效率不高、纠错难度大,还存在数据传输风险,工资统发中心全流程服务的工作模式也无法匹配数字化改革趋势。基于此,市财政局更新改造工资系

统。新系统科学设置“一录三审”子模块,即落实预算单位经办人录人工资数据,工资统发中心人员审核,工资统发中心负责人终审,岗位职责明确,各司其职,能有效保证工资数据的准确性;工资统发系统纳入预算管理一体化系统,功能模块融合,数据资源共享,可有效保证数据的安全性。

培训会要求,参训人员要做工资发放的“明白人”,要了解工资统发管理制度,了解工资管理岗位职责和要求,了解法律法规和工资政策、绩效发放标准,

确保每位员工的工资福利待遇,做到该发的一分不少,不能发的坚决不多发一分;要做工资发放的责任人,在切实保障职工福利待遇的同时,为单位领导做决策提供工资数据支持,让工资数据成为人事管理的有效工具;做好工资发放的服务者,要谦虚认真服务好单位每位职工,积极解决工资发放中的问题。

台风“泰利”离去 我市旱情得到一定程度缓解



天气持续晴热,盼来台风“退烧”。

7月24日8时,各主要河流控制站水位距警戒水位2.83~8.68米,衡山以上流域主要大型水库总蓄水量79.72亿立方米,较去年同期总蓄水量偏少5.9%。

根据气象数值预报资料及当前情况分析,预计未来一周,全市各主要河流水情平稳,但需重点关注局地暴雨引起的中小河流水情变化,防范山洪地质灾害的发生。市水文部门建议,目前,我市正处在需水用水高峰期,有关部门要加强对河道、水库水资源合理配置管理,做好节水保水措施,确保用水安全。

台风“杜苏芮”驾到 携风带雨送清凉

预计7月28日晚,我市局地有中到大雨

衡阳日报讯(全媒体记者 胡亚华)记者昨日自市气象部门获悉,受5号台风“杜苏芮”影响,自今晚起,我市迎来风雨天气,风力增大,气温略有下降。预计,7月27日至29日,我市暂时告别高温天,最高气温徘徊在33℃左右。

今年第5号台风“杜苏芮”在7月24日夜已增强至超强台风,预计,7月28日早晨将在福建晋江到闽粤交界沿海登陆。台风登陆后,将与

湖南东部擦肩而过,受台风外围环流的影响,7月27日晚起,风力加大至4级,核心降雨时段出现在7月27日晚上以及7月28日晚上,其中7月27日晚,耒阳、常宁等地出现小到中雨;7月28日晚,衡东、衡南、耒阳等地将出现中到大雨,局地可能出现强对流天气;7月29日,衡南、衡山、衡东以及耒阳等地将出现中等阵雨;7月30日,有阵雨、雷阵雨,气温将攀升至35℃以上,暑热回归。